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Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
на но године 2 ф.. на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све осталс земље годншље 
20 Фран. у злату, на но године 
10 фран., на четврт год. 5. Фран.

Г.1АС ИР11010ГЦЛ
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље се ноштап- 
ском упутницом, иепосредно ад- 
министрацији „Г.1. Црногорца* 
на Цетин.с, или отправништвн- 
ма иовииа накоју драго ношту; 
а коме јо наручније. може се 
нретнлатити год г. 11е}>а Рама- 
АановнКа, К. Ц. агента у Котор. 
Дописи сс шал.у уредништву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаКа се: за сваку 
ријеч или ва број од пет цпФа- 
ра по три новчиКа за први пут. 
а за свакн даљи пут по 2 новч,

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Н,. В. Књаз Насљедник у
пратњи г. М. Поповића, адјутанта 
Њ. В. отпутовао је данас у ино-
странство.

— У суботу, 1 августа, као на I 
дан смрти блаженопочившег Књаза 
Данила, била је у катедралној црквн 
заупокојна литургија са парастосом, 
у присуству Владалачке Породице, 
државнијех великодостојннка, чинов- 
ништва и грађанства.

— Г. потпуковннк Машнн, из- 
ванредни посланик и опуномоћони 
министар на 1Ј,отињу, прославио је 
2 авгусга рођзндан свог Суверена, 
Њ. В. Краља Александра I. У мана- 
стпрској цркви приредио је благода- 
рење, на ком су присуствовали 1В. С. 
Књаз Мирко, г. војвода Гавро Ву- ! 
ковић, министар иностранијех дјела 
са својијем особл>ем, г. Губастов, 
царско-руски министар, г. Логотетис, 
грчки генерални консуо и г. Коп- I 
стантиновић, дииломатски агент бу- 
гарски. Послије благодарења прпмао 
је у свом стану честитања. Г. М. 
Вукотић адјутант Њ. В. честитао 
је од стране Њ. В. Господара, а од ; 
стране Књажевске владе г. војвода 
Гавро Вуковић, наш мпнистар ино- 
странијех дјела. За вријеме чести- ј 
тања пред србијскијем посланством 
свирала је војена музика. Овом прп- 
ликом измјењене су врло срдачне 
депеше између Њ. В. Господара и 
Њ. В. Краља Александра.

— Јучер поводом рођендана Њ. 
В. 11,ара и Краља Аустро-Угарске 
Франца Јосифа I, г. Пфлигел аустро- 
угарски отправиик иослова иримао 
је честитања. Г. ком. Митар Марти- 
новић честитао је од стране Њ. В. 
Господара а од стране Књажевске 
владе честитао је г. војвода Гавро 
Вуковић. У подне је био у Двор 
дипломатски објед, на ком је Њ. В. 
Господар изрекао сљедећу здравицу:

Велика сусједна Монархија сла- 
ви данас дан рођења свог љубљеног 
Владара. — Она је слави са тим 
вишим ентусиасмом што овај дан пада 
у педесетој години Његовог славнзг 
владања. —- Ова светковина налазе^и 
одзива код нас, Ја сам задовољан, те 
сам окружен с вама да могу, пун 
праве љубави и најсрдачније благодар- 
ности према Узвишеном Монарху, пити 
с Вама у Његово драгоцјено здравље! 
Живио Њ. В. Цар и Краљ Франц 
Јосиф I!

Такођер је Њ. В. Господар че- 
стптао ЈВеговом Величаиству теле- 
графом и добио је врло срдачан 
одговор од Њевовог Велпчанства. 
Како за вријеме честитања тако п 
за вријеме обједа свнрала је војена 
музика.

— Г. Шчербина, руски вице- 
консуо у Скадру, стнгао је на, 
Цетиње.

ПОЛИТИЧКГГ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 7 августа

Између Шпањске и Сједињени- 
јех Држава Америчкијех мир је уго- 
ворен и потиисан. Шпањска губи

Кубу, Порторико п остала мања 
Аптилска острва, и тијем сваку 
власт преко атланског оцеана. Осим 
тога Сједињене Државе у Тихом 
оцеану изабраће један од Ладрон- 
скијех острва, и управљаће Фили- 
пинскијм острвима, док шпањско-аме- 
ричка мјешовита комисија не уста- 
новн владу и контролу на истијема.

Још до прије кратког времена 
Шпањска је бнла одлучнла да рату- 
је докгло све силе не нсцрпи, п прем- 
да је америчка војска нмала да повнсн 
своју снагу још до сто хнљадд, да 
освоји Хавану, н уз то да се борн са 
кпшљнвијем временом и жутом гроз- 
ницом, ииак Шиањска није се могла 
надати већ никакквој користи од даљег 
ратовања, него само све већијем нгте- 
тама. Тако се морала подложити 
ономе што ннје могла нзбјећи, и 
примити тешко услово мпра. Шпањ- 
ска јо показала своју храброст пред 
пепријатељем — велп један францу- 
скн лнст — али је највећа храброст 
она, која се покаже против себе самога, 
и која чнни да побједи иолитнка 
разума законите осјећаје н племе- 
ните страсти. А с друге стране један 
добар познавалац шпањскијех одно- 
са вели: „Куба је била страшило 
шпањскнјох матера, и врло лако јо 
могуће, ако се стане улагати новац 
и човјечија снага, што се досада 
трошило по колонијама, на унутраш- 
ње благостање, Шпањска се може 
надати бољијем данпма него ли их | 
је видјела у доба највећег колонп-' 
јалног распрострањења. “ Шпањска 
испашта сада своје грјехове, гато је 
кроз вјекове по својијем колонијама 
чинила, а ипак отуда малу корист 
добивала. Само су се појединци злоу- 
потребама богатили. Држава је тро- \ 
шила крв и новац, а да благо, што 
су Шпањци сабирали по богатијем 
острвима, нпје одило у државну касу, 
свједоче велики дугови државни, 
који су Шпањску до банкротирања 

, довели.
Сјеверна Америка је своју сврху 

постигла, за којом тожи од по вијо- 
ка. У уговору мира стоји, да се 

: Шпањска одриче свога суверените- 
та над Кубом, а каква ће се власт 
установити на острву ништа се не 
говори. 0 томе се сада доста пише 
н у гријех уписујо Сјеверној Аме- 
рици, да је посродовала на Куби да 
је присвоји. И кад бн збиља Сједп- 
њене Државе и Кубу присвојиле, 
њнховом носредовању но може се 
одрећи хуманнтарност, јер кад се 
стано на оном богатом острву раз- 
вијатн слободан живот, кад на њему 
завлада највише право рада, као 
што влада по Сјеверној Америцн, 
онда ћо на њому правда трнјумфи- 
рати, а гдје влада правда, ту на- 
роди уживају благостање, ту се 
ширн просвјета. И по некијем зна- 
цима за вријеме ратовања, врло је 
могуће да ће сами Кубанцн прет- 
поставнтн сједнњењо са Сјеверном 
Америком домаћој самоуправн са 
усташкијем вођама на челу.

Судбина Филишшскијех острва 
има још да се одлучи. Толико се 
зна да их Сјеверна Амернка не ми- 
слн присвајати, као што је нзвјесно, 
да Шпањска неће више на њима 
вршнти своју досадашњу иотпуну 
власт. Прашка „Политик“ вели, ако 
уређење односа на Филипинама оста- 
не само у рукама Шнањске и Сје-

днњенијех Држава, моћи ћо се у 
Јевропи развој стварн мирно посма- 
трати, алп се већ нстнче велики 
вначај овпјех острва за државе а^- 
интереснране у трговини на дале- 
ком пстоку. 3 Њемачкој, гдје је у 
почетку рата владало велико огор- 
чење иротнву „америчкијех тлачи- 
теља ирава,“ изгледа да већ рачу- 
нају, ако не све Фнлнпине, а оно 
бар јодан дио да присвоје. Код Ма- 
ниле одавна се налазн јака ескадра 
њемачка, тобож ради заштите ње- 
мачкнјех поданнка. Сличне пожуде 
дојавиће се и код другијех држава 
запнтересиранпјех у трговннн на да- 
леком истоку, и отуда сс могу разви- 
тн опасни заплсти.

Ко чита нзвјесне јевропске ли- 
стове онет мисли да смо уочи ин- 
глеско-руског рата због Кптаја, као 
што су исти листови до ту скоро 
прорицалп рат нзмеђу Инглеске н 
Француске због Ннгера у Африци, 
док нх одједном ннје изобличио по- 
стнгнути споразум изме^у овијех др- 
жава о томе питању на задовољ- 
ство једне и друге стране. Овдје се 
може поновнтн она стара наша по- 
словица: што је баби мило, оно јој 
се снило. Особито од прошле годи- 
не, од како су Цар Никола и пре- 
сједннк фраицуске републпке г. Фор 
•.Трогласнли руско-француски савеи, 
пзвјесни лнстови сваки час проричу 
предстојећи рат Инглеске час са 
Русијом час са Француском, што 
свједочи, да би пм тек онда одла- 
нуло. Алн гато видимо? Лорд Сали- 
збери лијепо со споразумијева и 
и петроградском н с паришком вла- 
дом.

При закључку љетошњег засје- 
дања парламонта инглескн русофоби 
хтјоли су да још једном напану 
умјерену политику лорда Сализбе- ! 
рија, и ту су још једном показали 
своју стару мржњу противу Ру- 
сије. То је дало повода вођи либе- 
ралне опозиције Харкорту да устане 
у обрану нолитичке консервативне 
владе, осудивши тон, којијем неки 
посланици у парламенту и неки 
листови говоре о Русији, што толн- 
ко шкоди пријатељскијема односнма 
руско-ннглескијем. Харкорт је рекао 
тијом русофобима, да заборављају, 
кад би се ^ошло до сукоба са Ру- 
сијом, да бн требало ратоватн не по 
мору него но суху, т. ј. на сјеверо- 
западној граници Индије. Петрогр. 
„Н. Времја“ на то вели: „Болесно 
засљенљење тијех шовиниста тако 
је јако, да су они убјефонн у мо- 
Ггућност рјешити борбу у Печилнј- 
ском заливу. Њихов префагањи страх 
за Индпју као да је сасвпјем ишчо- 
зао, н ннкоме од њнх не долази на 
памет, да би посљодица тог сукоба 
на далеком исгоку бнла она борба 
ио суху, коју им је напоменуо сир Ј 
Виљам Харкорт. Положај, који смо 
заузели на далеком истоку не може 
поколебатн политика инглескијех ру- 
софоба. Посљедица те полнтике мо- 
гла бити само нужда извјеснијех 
мјера афганској граници, чим би се 
дало знатп Инглеској, да се не бн 
срела само у Печелијском заливу 
са тврдом одлуком отпора против 
инглескијех претензија. Али до 
тога неће доћи. На челу инглеске 
владе стоји државник, којн и ако ) 
ннје никад у Русији уживао велн- ’

кијех симпатија, али који је умио 
схватити неутодне посљедице сваког 
покушаја против нашнјех интереса 
и против нашег данашњег положаја 
на далеком истоку. Говорници ру- 
софобског логора могу се до мило 
воље насладпти овијех посљедннјех 
дана парламентарног засједања. Брзо 
ће нх се Сализберијево миннстарство 
ослободити, и бити у стању, по 
савјету сира В. Харкорта, да ступп 
у непосредне преговоре између <1он- 
дона и Петрограда, само ако не 
узбуде прошло врпјеме за такве пре- 
говоре, усљед разлагања њокнјех 
парламетараца и знатног дијела 
инглеске штампе.“

Како „ Цариградски Гласник“ 
доноси, Њ. С. васељенски Патријарх 
сада проучава нацрт црквеног ста- 
тута, што су му поднијели иза- 
сланнци православног народа пз 
Босно п Херцеговнне, и брзо ћо 
битн поднесен на одобрење св. Си- 
ноду.

КЊАЗ БИСМАРК И РУСИЈА.
(Из петроград. „Н. Времена.“)

I.
Кад је Цар Никола 1. концем г. 1854 

нзразио преко свога преставника Глинке 
у Франкфурту БисмаркЈч који је ту био 
као прертавник ТТруске,прнзнан.с за п.е- 
гово држање, Бисмарк је одговорно: „Ја 
сам срећан, да, испуњајући дужност евоју 
према мојему господару, у исто доба могу 
служити вашој ствари, и што Њ. Ц. В. 
то признаје.“ На то је Глинка примијетио, 
да су интереси Русије и Прусије исто- 
вјетнн, а треба се надати. да ће наступити 
дан, кад ће и трећа велика држава — 
Француска — увидјети, да њезиио мјесто 
није уз Инглеску него уз Руеију и Пру- 
сију. Бисмарк је на то еа заносом одго- 
ворио: „Савез између Русије, Пруси је и 
Француске — то је мој прави политички 
идеал. о ком мислим већ одавна, и то је 
једина комбинација, која би могла задово- 
љити политичке интересе трију држава.“

Кашње, кад је Аустрија задивила сви- 
јет неблагодарношћу, Глинка још се једном 
повратио на ту мисао Бисмаркову, (кад се 
убједно о његовој мржњн према Аустријн.) 
и запнтао га јс, како мислн прускн Краљ 
о тој комбинацији. — одговорио је Бисмарк 
— „Краља ћемо лако моћи убјсдити да 
одобри ту комбннацију, али о томе треба 
радити великом смотреношћу. У осталом, 
ако ме ваша влада овласти. да за то нри- 
уготовим Кра.1>а, ја бпх се заузео и одго- 
варам за успјех. Алн је потребнто да 
ваша влада одма доиесе опредјељено фјс- 
шење у том пнтању.“ Кад му је Глннка 
одговорио, да бн савсз са Француском нри- 
нудно руску владу да се одрече основнн- 
јех начела руске Политике, Бнсмарк чу 
је одговорио: „На то вас, нужда ирнну- 
ђава.“ Ба дотичном Глинкином извјештају 
Цар Нпкола је занисао: „То је толнко 
жалосно, колнко је могуће.“

Овај епизод, један од првпјех у дуго- 
ме пријатељству Књаза Бнсмарка са рус- 
ком дипломацијчм. веома је карактери- 
сгпчан. Нс треба говорити. да тај савез 
шћаше завнсити од времена, док Бнсмарк 
свршн рачуне са Ауетрпјом. Али да п >- 
етнгне неутралитет Француске помоћу 
Русије, илн помоћу Италије, Бисмарку је 
било све исто. Руско пријатељство њсму 
је било потребито док је служило њего- 
вијем нлановима. а у овом случају што је 
желио постнгао је преко другога.

Да постане оно што је био. Бисмарку 
су требала три услова: дниломатскн ге- 
није, ком нема равног у свјетској исторнји. 
неограничено пбвјерење владаоца. уз ког 
је он крвљу и гвожђем створио њемачко 
јединство. н руско пријатељство.

Историја Бисмарка и његове еп хе 
на западу је одавна напиеана. Још остаје 
само историја његовијех односа са Рујри- 
јом. да се мало боље обрадн, али много 
материјала још лежп по архнвама.



0 Бпсмарковом дјеловању НаИпсано 
је у једној бпографској црти на руском 
језнку: „Бисмарк није никад био пријатељ, 
ка< в го никад није био неиријатељ Русије. 
Кориет Њемачке — то је замјењивало сва 
начела његова и вас кодекс његовнјех 
моралнијех правила у полнтици. Та га је 
корист руководнла и у његовој полптнци 
са Русијом.* Ова се карактеристика прн- 
ближује истнни. 0 њом ће се многи сагла- 
снтн.

Али остаје да се испита: када је 
Бисмарка издало његово идеално осјећање 
ирема користи руског пријатељства, и чнм 
је он сам прнуготовио руско-француски 
савез? У горњој карактернстнци неможе 
бити одговора на ово питање. С нашега 
гледншта то се све случило на берлин- 
ском конгресу, на ком је Бисмарк нпак, 
по његовијем ријечпма био „четвртијем 
рускијем опуномоћеником.“ Ми немамо 
прн руци довољно факата, да судимо о 
огромној колнчини односа, свеза, нзгледа. 
'планова и интрига, што су угушнлп по- 
литичко осјећање „четвртога рускога опу- 
номоћеннка,“ који је ирипомогао Дизнас- 
лију да побједи Русију.

Један од најбољијех познавалаца Бис- 
маркове поливике н историје Татпшчев 
држи се противног мишљења : „да се јас- 
но види на чију је корист било његово 
посредовање, довољне су установе берлин- 
скога уговора, да се и не говори о тајни- 
јем протоколнма. којн га допуњују.“

Бисмарк не шћаше ни прстом мак- 
нути ради Дизраслијеве побједе. Него се 
може претпоставити, да је он хтно ство- 
ритн антагонизам нзмеђу Русије и Ингле- 
ске и Ааустрије, а у исто доба и књазу 
Горчакову дати лекцију. Може се држатн, 
да се хтио осветити за Олмиц и за год. 
1875, кад је Руснја стала на пут новоме 
поразу Француске. Може бити, да се ње- 
гов избор нзмеђу Јевропе ше нскључу- 
јући тада нн Француску) и саме Рдснје 
склонио на коалицију држава иротпв Ру- 
снје. Најпослије, може бнти да он на кон- 
гресу није могао нншта више постићи не- 
го гато је постигла руска дипломацпја.

(Расправа слиједи.)

Књижевност, угпјетност и просвјета.

(Нови лист.) Из Спљета емо добили 
сл,едеће писмо, које заслужује да нађе 
топлога одзива, особито пошто је нривре- 
мено престала излазити загребачка „Н. 
Мисао.“

„Особито пак, при настојању о сједи- 
њењу Срба и Хрвата, хоће се искре- 
ности и истрајносги.14

Бг. Е. М о п ( I.

У Спљету, у средишту Далмације 
одлучисмо покренути лист ^Независнот.^ 
Лист да се бори озбиљно и мужевно за 
програм, оличен у горњпм ријечима, лист 
кчји ће бити уређиван п удсшен према 
свима захтјевима свјетске журналистике. 
„Независноет“ излазиће за сада један пут 
на седмицу, те ће будно нратнти, уз вањ- 
ске догађаје, сваки покрет у нашем народу. 
особитом пажњом на његов национални, 
културни, политички, трговачки и економ- 
ски развитак. Разумије ее да ће се „Неза- 
виености“ у првомс рсду осврћатн на Дал- 
мацију, затијем на све крајеве, гдје нам 
живи један те исти народ.

„Задњу Ријеч Бг. Б МопН-а“ ми 
усвајамо као свој прсграм, те је нама само

! радитп да ожнвотворимо оно, што је велп- 
ки родољуб и ријетки карактер. у свом 
племепнтом ерцу ћутио и желио.

Одлучисмо покренути овај лпст с 
овпјем програмом. јер мнсао народног ује- 
днњења Срба н Хрвчта као једина и спасо- 
носна ваља да се што већма шири и заго 
вара, а данас пошто је .Народна' Мисао“ 
обустављена — па било то п привремено 
— дужност је наша да наставимо листом 
даље ширнти свсту рнјеч, која се је првн 
пут чула на Милетићевом дану и која 
изречена од Омладине у Загребу одјекнула 
у срцу сваког иетинског Хрвата, сваког 
нстинског Србина.

Да су Срби н Хрвати један народ, 
мпелнмо да нпје потребно доказивати; а 
свакому су познате и несретне посљедице 
раздора, грађатког рата, што се има тому 
више година воде у нашем народу диобом 
Срба од Хрвата, а Хрвата од Срба, уз 
снјање ђаволске мржње, па да бп за што, 
већ ради хнеторпје и ради вјере!«

Патко Ноднло згодно у пиемо уједн- 
њеној омладини (Пародиа Мисао“ стр. 329) 
каже: „Чини ли се диоба због хисторнјске 
прошлостп, онда би требало и Хрвате и 
Србе меканом руком и дужним поштовањем 
положити у музеј старнна, на тпхи вјечни 
почитак“ а мало даље. „Ми не осјећамо 
вје.рске мржње, ннтп се заносимо носези- 
том уображеном велнчином. Ми не цгје 
наио, ради голих и неплодних теорија ип- 
ве силе двоименог народа, доста танка 
бројем, те мало чврста снагом отпорном: 
Знамо да на струнама свјетске хнсторлје 
кроз та два имена тренти онај чедни дио 
славе, којн припада укупном нашем народ7.“

Овако првн уредннк листа „II Ка/.о- 
па!е“, овако учсњак призпатог гласа.

Нолитика н наука скупа ријешав.|ју 
сиор. Доказују јасно да су Срби и Хрватп 
један народ.

Ипак нешто нх дијели; а то је туђа 
злоба. Ми хоћемо да туђнн престане сзо- 
јим иакленнм радом. Хоћемо да освијестипо 
наш народ. Ми се истим поштовањем кза- 
њамо пред величином једног Душана, г,ао 
и једног Крешимира, истим чуством сјећамо 
Лазара и Петра Свачића. Не правимо рхз- 

ј лике између једне и друге; Прерадовлћ 
нам је мио као Његуш, Бук као и Гај. — 
А право имамо, јер и пјесник с нама скша
велн — „Ми смо једно нијесмо двоје“.

Наш је програм — програм л.убави и 
слоге, а по томе и рада. Позивајући <зе 

ј патриоте у једно коло хоћемо да сложтм 
силама помогнемо шта више, да се подише 
морално и економско етање свсга наиег 
народа хрватског и српског имена, особнтш
пажњом на нашу Далмацију.

Племенита је мисао, што је ноставг- 
I смо као циљ нашег јавног рада. А ми <е 

и успјеху надамо јер је у нас и воље и
ј мара „ љубави за рад.

Како сва снага наша завиен од самиг 
нрстлатника, одлучиемо већ унапријед отв - 
рити претплату, па се стога обраћамо I 

ј В. Г., молећи Вас господине, ако прист.- 
јете „а мисао народног уједињења, да бисге 
сс претплатили на на наш лист, годшу 
5 фр. (за Србију н Црну Гору 6 фр.ђ те 
да бисте у Вашем кругу нашли што иипс
претнлатника.

Молимо у „сто вријемс дадотнчну „рт- 
„лату пошал.у чнм прије на дол.с назначз- 
ну адресу, јер једино кад се буде скугао 
прилнчнп б| °ј претплатника бнћс нам »- 
гућнонсвс одреднтп н започсти пздавашк 
листа. које је скопчано вслпким трошковиа.

У нади да ћете пристати да Вас уби- 
љежимо у имевик нашијех претплатника, 
примите израз особитог штовања.

Сплст, 10 августа 1898.
Др. Јосип Арамбашин — Др. Јерко Карло- 

вац — Душан Манђер — Ђуро 

Покрајац.

Адреса: Душан Мапђер, Спљет.

(Јулије Мишле.) Тек гато је замукну- 
ло громогласно: Слава му ! које су клнцали 
одушевљенн Чеси п њихови многобројни 
гостн, прослављајући стогодншњицу рођсња 
славном родољубу п историчару свом Фра- 
њн Палацком. а већ са другог краја Јев- 
ропе одјекују поново јасни усклнци, 
Французн прослављају сто година од 
рођења свог великог исторнчара Мишлета.

У странпм образованпм круговпма 
добро је нознато име М„ш’летово.. али 
дјела му слабо ко читао. Најважннје му 
дјело Шзћигс Је Ргапсе није преведено нп 
на један стран језик. Узрок томе је огром- 
ност дјела, — 19 свезака, — а поглавито 
то. што његова историја има праве важно- 
стн само за Французе. Познатија су му 
мања дјела. као „Беа Ј6зш1ез;“ -Ба 1ет- 
те,“ „Б’ Атоиг," ..Ба Моп1а§пе,“ -Б’ 
1п8ес1е“ и т. д., за које згодно вели Макс 
Нордау, е је МипГле нншућп њнх само 
нспуњавао часове одмора између напреза- 
ња. из којег је поникло дјело, на којем је 
радно дуг низ годпна (1833—1857.)

МнпГле заузнаа у писању историје 
сасвпм посебно мјесто. Он не казује дога- 
ђаје објектнвно, и често морамо добро 
назити, да одјслнмо нсторијску иетину од 
измншљенога илп нретјеранога. Њему је 
његов народ увјек јунак, увјек мудар, увјек 
достојан дивљења, на тако његова „сторн- , 
ја изгледа као дуг „нз славопоја, иснјева- . 
ннх француском народу. Зато је МипГле у ! 
Француза врло популаран, зато је и нехо- 
тице бард народнп. То је оно, зашто се 
туђинцн ие одушевљавају за њ, то је ’оно 
што му страни, па и многи францускн 
критичарн, приговарају као исторпчару.

Кажу за Кастелара. да је бпо пјесник, 
ма да није пјевао и пиеао пјесме; то исто 
може се рећи и за Миш’лета. Његова 
проза, велп Нордау, је у стварн поезија у 
ритму пуну полета, а удешена не за говор, 
већ за пјевање у гласу мелопеје. А од 
пјесиика тек не можемо нскатн објектпв- 
ност и оштар крнтичарски поглед, не 
можемо захтјевати, да не велича још већ- 
ма и онако величанствена дјела свога 
народа.

Ако схватимо, да је историја васпи- 
тачпца народу. онда Миш’летову нравцу 
не може бити приговора; онда је о„ пож- 
њео успјех, коју не може пожњети хлад- 
на критпка, јер опа не одушевљава.

■ МинГле је умро н мају 1876 године. 
Усномена на њ у његову народу још је 
свјежа а име његово свјетли у свјетској 
књижевност међу нменима ‘бесмртннка.

„Браник.“

(Нове књиге.) Примили смо на 
прнказ сљедеће нове књиге:

Градиво за разна занимања Српчади. 
Приредио н пздао Милан Стојпшћ. нрофе- 
сор на српској учпт. школн сомборској. 
Цијена 60 новчића. Сомбор, штампарија 
Ф. Бптермана и сина, 1898.

Успомене нз нашег црквено-народног 
живота од дра Теодора Мандића. Прва 
свеска. У II. Саду. штампарија срнске Књп- 
жаре Браће Поповића, 1898. Цијена?

Слике из Старе Србије. I. Духовник 
II. На „ову годину 1876. Зар. Р. Поповић 
Ср. Карловци. Српска Манастирска Штам- 
парија, 1898. Цијена 40 потура.

Уџбеник из гимнастике. Први дНо. 
Слободна вјежбања за почетнике у гим^ 
насгицн. Написао Атанасије М. Поповић. 
Биоград. Штампарија Петра К. Танаско- 
вића. 1898. Цијена 2 динара.

Најљепше српске народне пјесме 
I пз збпрке Вука Ст. Караџпћа. II. Саду, 

Издање и штампа српске Књижаре Брађе 
М. Поповпћа, 1898. Друга свеска. цијена
30 новчића.

Како се наш народ храни од Дра 
Мнлана Јовановића-Багута, ирофесора В<>- 
лике Школе. I. Жнго — Брашно — Хљеб. 
Јавно иредавање. Биоград, штампано у др, 
жавној штампарији Краљевине Србнје 1898. 
Цпјена ?

Извјештај српске кра.н. учитељске 
Школе у Алекспнцу за 1897-8 гаколску 
годину. Спремно Петар Деспотовић упра- 
внтељ. Биоград, електрична штампарија 
Ђура Станојевића, 1898. Цнјена 1 динар.

Пз статистике овог извјештаја видимо, 
да је у овој школи било концем године 
180 ученика, међу којијема 7 из Црне 
Горе, а наставника је било 18.

У пзвјештају има лијепих научнијех 
чланака од истијех наставника.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.
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(Јектика). Што је квасац у тијесту, 
то је јектика у човјечијем тијелу. Квасац 
се миожи у тијесту, тијесто укисне. И 
јектнка се множп у тијелу, тијело оболи.

Јектика се уноси у тијело јектичавим 
месом или млијеком нлн се јектика удише 
у јектпчавој собној прашини.

Од нет крава једна јс јектичава. За 
то треба месо. да је увијек добро укухано 
пли иечено. Млпјеко треба да ври бар 20 
мннута, у ватри гине клнца јектнчава.

Јектичав болесник нека „е пљује по 
соби и нек не пљује у крпе, јер се његов 
јектичав пљувањак осуши, растресе се по 
соби и јектика нлива по собном ваздуху 
у виду прашине. Ту нрашину удишеш ти 
и твоји укућани н ојектичавите. Нек бо- 
леснпк нљује у лонче у воду, п то просипај 
у нужннк илп затрпај у земљу, да жнвина 
не кљуца.

Све паиљуване крпе баци у ватру, 
напљуван зид изгреби, напљувану земљу 
пзбацн пз куће.

Не купуј старе туђе стварп.
Не жнвп у влажнај соби.
Јектика се може на годпну дана раније 

лијечити. Чим примијетиш блиједо лице, 
поге малаксале, потајну грозницу — јави 
се одмах љекару.

„Н. Здравље.*

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Зашто наш народ по селима оста- 
је без имања ) До прије — од прилике 
двадесет година „аши сељаци живљаху 
доста задовољно, шго се тиче домаћег 
уживања. Тада они не знаднјаху, шта су 
то разне „ћнпурпје,“ које пм богатн Трст' 
на рачун њнховијех лука н читлука преко 
својнјех шпекулаиата пшље; не внадијаху, 
шта је то: дуг. пнканат, остатн без нмања, 
оснм у вријеме турских поплава; не зна-

Л И С Т А К.

ТОЛСТОЈ О УМЈЕНОСТИ.

Бећ је петнајест година размишљао 
старн Толстој о умјетности, њезиној ври- 
једности, задаћн. о начину. како да се о 
њој судн п о положају. којп бп нмала да 
узмс у људском жнвоту. II недавно је о6ј‘с- 
лоданио те своје мислн у двије књигс: 
„Што је умјетност?“ на коју се осврнушс 
свп странн листови. п „Проти модерној 
умјетности“ као наставак прве књиге. Књи- 
ге те нмаЈ‘у заједно 19. ноглавља. а одлн- 
КУЈУ се јасноћом излагања мнсли и лијепим 
логичким нзвађањем. Толстој се бојао прије 
него што је пздао ту књџгу, да ће ју љу- 
ди примитн као нешто парадоксно, јер су 
каже, људи навиклп судити, да он пише 
саме парадоксе. У овој мјешавпнн појмова 
и смјерова умјетности и крнтике казао је 
велики Толстој своју и као обично наето- 
јао је да буде јасан а у овом дјелу особито 
— миран и умјерен. Великн преставник 
реализма, који се одврнуо од свијета „ 
завукао у своју Јаснују Пољану „ дао се 
на „размишл>ање“ и на ревнзију готово 
свнју важних питања наше епохе, баш је 
овом књигом може бити најобјективније 
разјаснио питање умјетностн. II ако је 
често чрсједностран у суђењу о разнпм 
умјетницима новнјега времена (Вагнер, 
Лист. Ибсен. Беклнн и т. дј појмовп ње- 
^овг еорија његова у главним нрннци- 
ним чиетн и за наше доба најпрнкла-

днији. Оно пгго су многн слутили и нто 
је многпм. којп су данашње комсша.е 
гледалн нз нрикрајка, каткад тек — а- 
нуло, он јс јасно н 'згодно пзрекао. Туш 
се Толотој да је до десет нута започо 
расправу о умјстности и ппкад је шје 
могао довршитп, јер му ип.јесу мпслн таа 
јасне, да бн нх могао другпма разумљно 
предатн. II сада. кад су му се мпслн д- 
зрсле накои великих студнја, сада иам е 
дао нснгго у критнчко-теоретоком с.мјсу 
што мислим, да не заостаје за оким шо 
нам је подао пишућн некада своје велие 
романе; дао нам јс оно. за што смо прпе 
обнчавалн говоритн: та то је наравно, ј- 
сно, познато. а бпло је „пак „ово, би.о 
наиросто — велпко.

У овом дјелу полазн „велнкн инсц 
земље руске“. а сада „велики мислилаг1 
са становншта у првом реду соцнјалнођ. 
Он се ппта: је л„ вриједна умјетност, л 
се за њу допринесе толнке жертве у м- 
ралном, фнзичком и новчаном поглед’? 
Ако је у опће умјетност врпједна. је л 
корист. што је она даје, ирема тнм же- 
твама? II тај велнкн човјекољуб. тај дем- 
крат и релпгнозни реформатор не мож 
на ино, већ да одговорн, да данаша 
умјетност свега тога пе завређује, али в- 
лики умјегник каже опет, да је права I 
„ добра умјетност од најпрече нотребе, јо 
задаћа је умјетности, да у чуствнма нп 
впше зблнжн све људе. Он полазн са р- 
лигиозног нзвора. умјетност је онда биа 
намијењена цијелом народу. данас пак кг, 
је умјетност „за ренесансс у Италиј 
иостала привилегијом одабраних клац

кад служн за забаву. кад јс покрсћс сла- 
впчнос. професионалнзам и надничарство 
(ово „осљедње брани Зола) т. ј. кад је 
постала обрт. који се „лаћа, сада. гдје не 
дјслује на дугау, всћ на жнвце, сада она 
нема „права на опстанак“. Свс естетпке 
од Баумгартена (1714—1762.1 дал.с нрс- 
стављале су умјетности за цнљ — љеноту. за 
коју Толстој доквзује, да је ннје нико 
знао дефснпратн, већ је коначан појам — 
релатнвнн -- укус. Иовпји су смјетност 
ставилн под рубрику — знаносги. најно- 
вији декадентп јој далп за задаћу, да 
будс „оснтељица њнховпх душевних. иеја- 
сннх п нсморалннх емоцнја. а некојн ј\- 
саму себн ставили сврхом |1’ аг1 роиг Г 
аг1). Толстој дефиннра умјетност овако: 
„У себн једном оћућену чус/гво на ново иза- 
звати и тада га помоћу кретања. црта. 
боја, звукова нлн ријечи тако прпказатш 
да н у другп једнаки осјећај нсто тако 
осјетб — у том састојп дјелатност умјетно- 
сти. Умјетност је дјелатноет човјека. која 
састоји у тому, да он помоћу нзвјесннх спо- 
љашњијех знакова друшма свијесно по ње- 
му пскушана чувства прнопћује, при чем и 
други људп прихваћају то чуство п ћуте га 
као он.“ — Поље су умјетности — чуства 
али та чуства треба. да су у добре умјет- 
ности у служби религијозног назора ста- 
новпте епохе. Средства су умјетности сва 
добра. ако је начин пстражпвања јасан. 
разумљнв. кратак и једноставан. Идеал је 
у^ томе св. писмо старога завјета, па онда 
Хомср. Толстој дпјелн умјетност најпрнје 
у праву и криву, т. ј. у ону, која нма ту 
сиособност да дјелује на људе, да оћуте

ио умјетннку оћућсно чувство, плн је нема; 
крнва јс сва она модерна умјетпост, која 
дјелује па жнвце, која дјелује знанстве- 
ним нагомилавањем детаља, која дјељује 
занлетеним комбпнацнјама боја. звукова и 
рнјечи. која јс само некојнм наображени- 
јим. за њу всћ спремннм људнма и кла- 
сама разумљива. Толстој днјслн нраву 
умјетност онет на добру н злу, према 
тому, да лн <ша будп добра плп зла чув- 
ства. Добра су сва она чувства, која ноду- 
пчру становнто вјерско назирање једне 
епохе. остала су зла. Данас је вјерски 
назор по Толстоју тај, да трсба да се 
л>удп блнже. уздимсу, да буде братска, кр- 
шћанска заједннца евију људн без резлнке 
народностн п сталсжа. Данас могу бити 
само двије врстп умјетностн добре: 1- 
А мјетност, која нзражава чувства. која 
нзлазе нз иашег религијозног ионмања т. 
ј. из понмања одношаја нашег прама Богу 
и људима. 2. Умјетност. која изражава 
санм људнма цнјелог свнјета нрнступна 
чувства. Прва се може подијелити у 
вншу, која днректно изражава чувства 
прама Богу и људнма н нижу. која из- 
наша чувства незадовољства и прнјезира 
протп свему. што се противн љубави Бога 
и блнжњега. Друга се врста може да п°" 
дијели „сто тако на умјетност, која ће 
свнм људима свагда бнтн приступна или 
која ће битн разумљива само некој народ- 
ностн „ некој епохи.

Религиозним понмањем зове Толстој 
оне од маса усвојене назоре. које су Јасно 
нзразнлп некоји напреднн појединци, ови.ш 
нх церемонијама. спојили с традицијама и



дијаху, шта еу то карте: фирциг, бришку- 
ла, крик. прсферанс, „пуних шака а праз- 
ним џепона“ и т. д; не знаднјаху, шта је 
то влахов, коњак, марена, рум, шируп, 
ципар, вермут, розолнја, ашенац, и многе 
друге; а данас већ наш сел>ак зна за све то!

Из свакидашњег искуства долазећи 
у додир с народом, увјерио сам се, да су 
карте — та несретна игра — која никоме 
добра не доноси, многоме нашем сел>аку 
учиниле, да је остао без свога огњишта, 
те се скита од врата до врата као морал- 
на нропалица, молећи за кору круха. Та 
несретна игра ннгдје се толико не упо- 
треб.њава, колико по сеоским крчмама. 
Свакога дана може се видјети, бнло то у 
радним било у свечанпм данима, како 
преко дан, тако н цијеле ноћн, групе 
сељака по сеоским крчмама, гдје се тијем 
несретницама занимају, а сеоски дућанџија 
раширио протокол, па само пише, на оног 
онолико а на овог оволико. Разумије се, 
ако нграч нема довољно имања, његово 
нмс нема части, да се заппше у ту — 
назови — опгату књнгу, па још ако нема, 
да платн, што је потрошно — боље рећи 
изгубио, огуле му стручипу, те тако го 
као мпш, убјен морално и матернјално, 
бјежи тавној колнбицн..'. Онн, пак, несрет- 
инци, којн имају каквог имања, поднесе пм 
дућанџија рачун прн крају године. а онн 
онда истресају му жнто нз кошева; иро- 
дају кравицу, овчицу, вочића, те га под- 
мнрују; ако нн с тијем не могу подмиритн, 
а они откидају комаднћ по комадић од 

•јадне очевине, пгго дућанџија са смијехом 
ирпма.

Сада долазн питање: За што давају 
своју лнјепу имаовину ? — Ево за што: 
за она трештинска шпирнтузна инћа, која 
мало прије номенух. Осим поменугог нма 
још једно зло, које чине народу ови сеоски 
дућанп, а то је: дућанџије добаве и 
потребне н непотребне робе за народ, па 
давају имућнијем сељацима на вересију 
до јесени ; алп како давају? — Ја сам се 
потпуно увјерио, да добнвају на стотину 
другу стотину, а на некијем ства- 
рима и више. За ово не треба мога увје- 
рења. то ће увјерити њихови протоколн и 
рачуни, који им долазе из Тријешћа или 
од других њнхових „кредитора.“ Да нпје 
ово истина, зар би могао какав сеоски 
трговчић од „хиљаду гроша“ постати кроз 
три године газда од својијех 10 хиљада 
фиорина, кад знамо, да није нигдје нашао 
закопано благо?? Таквих сељака имамо. 
Још што је горе од свега: јадан сељак не 
зна писма нн рачуна, па мора признати 
трговачки протокол, или да се куне; а како 
ће се јадан сељак клети, кад није држао 
писма ни рачуна?! Тијем начпном јаднн 
сељак призна и што јест и што није. 
Тада дућанџија протокол суду, а суд се- 
љаково имање на инканат! Али ко ће то 
купити но опет он, и то у пола цијене, 
пошто нема ко други купити, те опет 
добнва на сто — сто! Кад бп још овако 
трајало, кроз кратко би вријеме дућанџије 
постале спахије, а сељаци њпхове чивчије, 
а готово је и до сада. Не треба ништа, но 
доћи у села, па запитати: чијаје оно кула 
што се бијели; чије су оно луке и ливаде. 
Одговориће им се: то је кућа тога и тога 
анџије. А чија је оно чађава колибица? 
Оно је онога и онога. што је некад добро 
живио. а сад нема нпшта, него му се лани 
или прек-лани продало имање за дуг тога 
и тога анџије.

Сада, шта би требало урадитп, да се 
овој народној несрећи — бар у Грахову н 
сусједннм му племенима — на пут стане.

Ево мог мишљења:

сујевјерјима у некој епохи. Толстој се 
днгао као демократ протпв умјетности 
привилегованих класа, он хоће, да умјет- 
ност демократнзује и тако учини саобра- 
ћајним органом међу људнма. У иаралели 
са знаношћу каже, да је знаност плућа а 
умјетност срце; ирава знаност учи људе 
оне спознаје, које имају нејвише вриједно- 
сти за жпвот, а права умјетност преноси 
спознаје с поља знаности на пољс чув- 
ства. Знаност водн умјетност. За то сс 
и дао ваљда Толстој да претражује данаш- 
њу знаност прама свом религиозном прпн- 
ципу, он држп. да кршћанство није до 
данас још било право п то за то што није 
ни могло да из темел>а преобрази људе, 
пошто је сасма нешто ново унијела међу 
људе. Сада долази прави кргаћанскп на- 
зор, који макар и нејасно, ћуте сви људи. 
Религиозна је спознаја некога друшгва 
заједничко понмање жнвота. Будућност 
носи тај појам у формн правога крншћан- 
ства. Умјетност мора, као гато је то некад 
чинила, да служи данас том релнгијозно.м 
прннципу.

Пма у том дјелу још сила тога, јер је 
Толстој био кратак и јасан, па је много 
казао, а дјело је нрилнчно велико. За 
цијело. да је у том дјелу Толстој дао 
слику свега онога. што је битно изучавао 
од кад се почео бавити питањима вјере, 
морала, друштва. умјетностн п знаностн. 
То је цјеловита слика његовпх назора, то 
је може битн еванђеље будуће епохе, то ће 
може бнти бити нешто слнчно дјелима, као 
што су била Русоова за прошли вијек. као 
што је за Шкандинавце био Брандес а за мно-

Пошто је прошле године отворен па- 
зар у Грахову, то бн требало забранити и 
уннштити све сеоске крчме, којнјех има у 
Грахову и околнпм племенима близу 50, 
само би требало по једну у Вилусима, 
Велимју н Опутној Рудннн дозволнти, у 
којима би се држале најпотребннје ствари 
за путнике, а да трговци тпјех назови 
гостноница несмију чинптн никакавдруги 
иромет са сељацииа. Погаљедице ове уста- 
нове биле би: што би сељак тада био при- 
нуђен носнти своје домаће производе на 
пазар, као: вуну, кострет, бухарицу, чапри- 
це, воће и друго; а тако нсто гонитн стоку 
и свс на пазару за готове новце продавати, 
па тако исто за готов новац куповати 
своје потребе по умјереној цпјени, те у 
томе случају не би било вересије, и сељаци, 
бн колико толико осигуралп своје имањс, 
и боље би пријенули за рад, пошто се неби 
по сеоским крчмама лолали; н не би им 
сеоски чифути добивалн на сто двнје-стб!

Осим напрнјед споменутог ови сеоски 
„бирцузи“ стоје на пут напретку Грахов- 
ског пазара, који је једна од најкориснијих 
установа за наш народ.

Још на погаљетку морам напоменути 
једно зло, које чине ове дућанџије сеља- 
цнма, а то је потписивање новаца под ве- 
ресију као жито, и то на овај начин: 
„Задужп се сељак дућанџији неку суму 
новаца, а овај навалп послије на њега да 
му плати. Јадном тежаку жао, да му се 
кравица нли овчица прода на инканту, п 
да му јадна голичад не остану баз „бијеле 
капн“, обећа трговцу жнта по најнижој 
цијенн, на примјер по 3. фиорнна стар. 
Овај кад дође по жито, сељак опет нема 
жнта, осим опет да оставн фамиљу у оску- 
дицн, те потпише трговцу жнто под вере- 
снју један стар по фнор. 6. Дакла за 10. 
мјесецн пару на пару!

II тако кроз неколпке године од малог 
капитала постане огроман, те кад испо- 
редн дуг са вредношћу пмања сељакова, 
сељак се селн са свог огњишта као Србин 
из Босне!.. Овакових примјера пма у нас 
доста и доста. Тој народној несрећи треба 
стати на пут!

У В.. . . 13/УП, 1898.
Никола Корјенић.

(Ичелин метил. или нетиљпца.) Бно- 
градски „Пчелар“ пише: Сваком пчелару 
познат је овај незвани гост у нашим 
кошницама. Само почетници у пчеларству 
можда га не знају, али ће га сигурно и 
онн скоро познатн, док нм само уништи 
коју кошницу. Кад у коју слабу [кошницу 
наиђу на саму нразнину у саћу, а 
испод научине на пуно велп кнх и ма- 
алих црвића, онда ће заиста и они по- 
знати што је то метиљ. Али не желећи 
да га тако жалосно одмах у самом почетку 
свога пчеларења упознају, ево ћемо им га 
ми описати, па шат се добро чувају да им

I коју кошницу не уништн.
Метиљ пчелин. или боље метиљица, 

то је један мали лептирић, коме је Бог, 
радп одржања своје феле, одредио мјесто 
у кошииици. Као што знамо, сваки лептир 
мора да прође нзвјесну промјену (метамор- 
фозу) док постане лептиром. Мушки и 
и женски лептир спаре се. У женки се 
развијају тада оплођена јаја, из којих се 

1 имају извести млади црвићн. Тн црвићи, 
за извјесно вријеме проживе као црвићи, а 
по том се учауре. У чаурици проживе та- 
кође извјесно врпјеме у мирноћи, за које 
вријеме добије ноге, сасвим друго тијело 

. н крила. И кад све то постане чвршће, он,

ге покрете народне почетком овога внјека
; особито у Словена — Хердер. Оно што је 

хтно Вагнер с Ваугеи1от а што хоће Д’ 
Анунцио са казалнштем на Комонеком 
језеру, т. ј. некако узвишено, религијозно 
значење умјетности, које су они посветилн 
најнаображенијим људима, то хоће Тол- 
стој на само демократскн начин, једностав- 
нпм средетвима са социјалном и утнли- 

: тарном миспјом. Не хвали он без разлога 
\ Хугоове „Биједнике," Достојевскога и Ди- 

кенса! Он хоће, да умјетност у оиће вргаи 
] ону мисију, што ју вргае међу народом 

народне пјесме и очнто је да му је баш 
иучка умјетност била прсд очима кад 
је писао дјело. Корисна умјетност његов 
је пдеал и ако он тражн много, тражи 
зато, гато зна. да „тко не тражн много 
не ће добнти ништа.“ Он очекује нову 
умјетничку генерацнју, крја ће/ моратн 
настати ако не другачије, а то већ као 
реакција на ужаснн каос, који данас влада 
у цијелом животу људства.

Из „Н. Мисли“.

| излети као — лептир, који летећи тражи 
] себн хране, опет се спари, опет поси јаја, 

из тих јаја опет се изведу црвићи, ти цр- 
впћи опет постану лептпри и т. д., све у 
безконачност, да само одрже своју фелу. 
Таку метаморфозу трии и пчела, и њен 
метиљ н свака крилата бубнца. Дакле кад 

] то знамо, онда нам је лако погодити, за 
ј што је Бог одредио метиљу мјесто у ко- 
ј шници. Проето зато, да ту његовн црвићи 

имају хране, да се ту нзводе као лсптирн. 
Одређено му је дакле, да своју фелу одржа- 
ва поред пчела у кошници, или ма гдје 
оне биле. Пчеле са њим морају увпјек во- 
дити борбу, алн ннкад један другог не 
могу уништнти. То ће трајати док је сви- 
јета и вијека, и док год буде пчела, бнће
и метиља пчелиног.

Сад да се упознамо из ближе са тим
пчелиним метнљем, нли краће метиљицом, 
са којом не само пчеле морају водити борбу, 
но богме и самп мн пчелари, ако хоћемо 
да нам која кошинца не буде од њега уни- 
штена. Јер: свака слаба кошница, ако је 
пчелар занемари, мора бити уништена од 
тога силнога пчелннога врага — метиља.

Као што напријед рекосмо, највећу 
шкоду чини кошницама црв или ларва ме- 
тиљице. Он. пошго се нзведе из јаја, које 
је женка снијела у кошнцци у отпацима 
од воска н то на каквом скровнтом мјесту, 
у каквој рупицн, пукотпни и т. д. — за- 
вуче се у саће, и ту се храни једино во- 
ском, којн нн један жнви створ не може 
јестн, еем њега. Мед пак и неокуси. Да га 
опет пчеле не би могле извући из саћа, 
он бушећн саће за собом оставља паучину, 
коју пчеле не могу лако расплести и под 
којом он као у лавнрпнту, може бјежати 
на све стране н крити се. И донста, црвпћ 
тај, тако је хнтар н тако брзо бјежи, да 
се човјек мора днвнтн тој његовој хнтрини. 
Чпм осјетп опасност, он се тако брзо пру- 
ћне, да се за час нзгубп у своме лавиринту 
и каналима. Тим начином се брани од пчела. 
И, кад је рој слаб. а нема довољно пчела 
да све саће опсједну, (јер кад је сваки дио 

. саћа опсједнут, онда оне недаду времена 
ј црвићу да се у воштину завуче п паучи- 

ном огради), онда заузме мах, и за кратко 
[ вријеме све се саће претвори у паучину 

п нзметне црве, а заосгатак пчела скупи 
се у каквом кутпћу кошнице око своје 
матице, н ту у гомнли жалосно увија и 
кука за порушеном домовином од најезда 
силног непрпјатеља. Заиста је жалосно 
гледати на такву гомилнцу пчела, која од- 
мах наводи на мисао, да у минијатури гле- 
дамо историју људи у рушење културе
најезцом днвљнх хорда.

Не може се доказати да ли се леп- 
тирпћ (метнљнца сама) или само црв храни 
пчелиним производнма. Лзгледа, као да 

I она ништа и не једе, већ да јој је једини 
циљ живота да се парн, да ее за тим при- 
краде кошннци, да само нађе згодно мје- 
сто, ту да снесе јаја за потомство и одржање 
феле, и за тим да — угине. Доста мора 
се човјек дивити Божјем промислу, како 
се постарао за одржавање ове феле! Он је 

| овој сићушној жпвотињнци дао само жар 
парења и жар љубави материнске, и тим 
јој осигурао и опстанак Као што смо види- 

| јели. она је добила таку хитрину. да се 
нзмеђу хиљадама хиљада пчела нрикраде 
у њихов стан и тамо на њнхов труд и 
трошак залаже свој породични живот. И 
што је главно, она то ради са умјењем и 
као са неким размпшљањем. Међу милио- 
нима — милнон другнх ствари женка неће 
да снесе јаја на другим којим стварнма 
већ само на воску и поред овога, којн је- 
дино служи њенпм црвићпма за храну. Сем 
тога. она тако еакрије јаја. да их пчеле 
тешко могу наћн н уништитп. Загледајте 
само у коју хоћете коншнцу н наћн ћете 
те црвиће и тамо гдје им се не надате. 
Ако нигђе не може, она ће озго, нзмеђу 
оквира снијети јаја, и њенн снтни црвпћи
нпак ће се пробити до воска.

Да од метиља спасемо ичеле, морамо 
их чувати од њега, нлн дозволити нчелама

I да-се оне саме чувају.
Ми пх можемо чуватн: 1. Ако дно 

: коганице често чистимо, тако, да се ннкад 
отпаци воска не на гомилају; 2. Ако при 

, грађењу кошннца иазпмо да што мање пу- 
котина и руна буде, н 3. Ако пазимо да 
гнијездо кошннца има увијек онолнко оквп- 
ра колнко га ичеле могу свег опеједнутн.

Поред овога пак најбоље ће бити. 
кад се остави пчелама да се оне еаме чу- 
вају, а то је. да никад у пчеланику не- 
трпимо н неоствављамо безмагичне слабе 
и мале ројеве. Код силннх нчела метиљица 
се никад не може залећи да уништи 
кошницу.

Да би пак празно саће за до године 
: од метиља сачували, остављајмо га на про- 

вјетривом. сухом и свнјетлом мјесту, јер 
провнјавање, свјетлост и сухота су тн. који 
ниште јаја метиљева и који јој ниште по-
годбе за жпвот.

Сандук или орман гдје се саће мисли 
оставитн. неки препоручују још. да се 
потруси сумпором. који нншти свакн заро- 
диш, а затпм да се херметпчки затвори да 
не може до њих пронићи ни ваздух а камо 
ли лепхир метиљице да снесе јаја. Не*н 
опет, да се саће нареди у сандуку. па на 
вршном саћу да се еаспе ситан пијесак. 
Кроз пијесак метиљица не може пронићи

до саћа да нанесе јаја. При употреби за- 
тим, пнјесак се лстресе на центрифуги. 
II још разни другн начпнн употребљавали 
су се II употребљавају да се саће од ме- 
тил,а сачува на дуже врнјеме, јер је то 
доиста тешко, али је ипак најбољи начин: 
суво, провјетриво и свијетло мјесто гдје 
се свакн оквнр за себе одвојен — чува.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 7 августа.
Цетиње и Софија) У посљедњем 

броју елучајно су изостали поздрави, које 
су измијенили на дан доласка Нј. К. В. 
Књаза Фердинанда цетињски и софијски 
градоначелници, те их сада накнадно доно- 
симо. С Цетиња је управљена сљедећа 
депеша:

Госаодину Москову градоначслнику
Софија.

Сад стиже Шегово Краљевско 
Височанство Књаз Фердинанд I, ваш 
Узвишени Господар а наш мнли 
Гост Наши љубљенн Господари грле 
се. У томе загрљају грле се двије 
престонице и народи бугарски и 
црногорски.

Градоначслннк
Борис Гардашевић.

Из Софије је стигао сљедећи одговор:
Г. Гардашевићу градоначелнику

Цетињс.
Лијеии дочек указан Шеговом 

Краљевском Височанству на Цстињу, 
и братски састанак наших Владалаца 
испуњава радошћу срце сваког Ву- 
гарина. 'Клањамо се Црногорцима, 
који чудном чврстином кроз толико 
вјекова раде за идеале свега Сло- 
венства!

Софијски Градоначелннк
Москов.

(Из Митрополије.) Љегово Високо- 
преосвештенство г. Митрополит Хаџи-Сава 
вратио се у Оцињ.

(Вријеме ) Послије толико облачиијех 
дана, у сриједу вечер пала је лијепа киша, 
која још може помоћи доцнијем кукурузи- 
ма, а особито кртоли и купусу.

(Пјесник пјеснику.) Г. Радоје Рога- 
новнћ испјевао је ову пјесмицу младом 
српском пјеснику, С. А. КарабеговиКу, Бо- 
санцу, који се овдје неколико дана бавио :

Свака вјера учи —
Да се хвали Бог;

Тако исто и крв
Штује рода свог....

Сада брате прими 
Ови поздрав мој,

Уза сјајни српски 
Дух пјеснички твој;

Који сија роду,
Као Божји зрак:

Таманећ’ неслогу 
И проклети мрчк.

1-----------------------------------------------------------

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.
•

(Живот на Филининапн I Историја 
Фнлпнина слнчна је историји свакб друге 
коланије, коју је Шпанија прнтежавала и 
нзгубила. Лакомост за иметком, свирепост 
и слнјепа богомоља. главни су каракгерн 
нарави становника. Ппак ннје сгање на 
Филипиннма тако хрђаво, као иа Куби и 
V јужно американскнм насебииама. Урође- 
ннцн су илсме, аоралне безбрижностн, ко- 
јим се може лако управљатн и који су 
задовољни. Ова безбрижност доводн дотле, 
да народ остаје мпран и у таквнм случа- 
јевима, гдје би други који народ дражилн 
Н1 жив отпор. Манила је варош лијеиог 
положаја. али је и једина варош на свн- 
јету, V којој су т.1лнко помијешане расе. 
Од 300 000 становннка има око 5000 Шиа- 
њолаца. 15.000 Кинеза, 4000 шианске по- 
лхрасе н 46.000 кинеске полурасе, онда 
нма један дио свих могућих народноети 
на свијету. а остатак су урођеници, који 
с\’ половина црначког. а ноловина малај- 

, ског порекла. Ријеткост је, да на Фпли- 
] пинама у опште нема мржње међу поједн- 
' ним расама. као што се опажа у другим 
1 нсточним земљама и запада а особито у 
] оннма. у којнма су се Инглези населили. 
ј У Манили није можда нико сасвим сигу- 

ран о свом пореклу, н не смије тако стро- 
го ни са својим сусједом поетупати. Жгв >т 

’ у Манилн ннје тако биједан. Д>уди се 
; забав.Ћају н нзнад свега љубе позорпшге 

и сваку јавну свечаност. Па моду не 
нолажу особиту вредност „ нагнњу врло 

: таштини, ал„ су пуни праве шнанске 
| галантернје. Модерна Манила врло се 
! мало брине за рат и устанак; једе се,



пије и забавља, као да се и ие врши крво- 
пролиће пред капијом вароши. и које би 
могло донијети нова страховања. У опште 
опажају се обичне неуредности шпанског 
господства на Филнпинама. Тако је на прн- 
мјер најстрожијим законом забрањено коц- 
кање и опклада. а влада сама одржава огро- 
мну лутрију, са не малим дохотком. Нај- 
већи добитак нзноси чисто суму од једног 
милиона марака. а званичне листе прегледју 
се радознало не само на острвима, већ 
свуде по далеком нстоку гдје има цнвнлн- 
зованих људи, који редовно купују лозове. 
Једна друга баш права пшанска уредба је 
тако звано „откупљивањеи усташа. због 
чега су се усташи и разгранали у извје- 
сној класи неимућног станоаништва Фи- 
липина и изабрали то саби за занат. Ако 
један од таквих људи остане без срества 
и нема кредита, развије усташку заставу 
и побјегне са неколико другова у унутра- 
шњост земље. Једна шпанска пуковнија 
пошље се за усташима и ова пробави цио 
дан газећи по мочарама, па и други, док 
се опет из њпх нзвуче. При том се убију 
или рани по неколнко невиних урођеннка 
и уопште се цијела ствар сматра као 
неки непријатан догађај. Наравно да се 
наскоро уђе усташима у траг; пуковник 
се споразумије са вођом, телзграфише у 
Маннлу н моли за упуства. Власти одмах 
дозволе, да се искупи „вођа устанички“ 
даде му неколико хиљада долара ако се 
изјави, да је пријаван, да ће одмах отпу- 
товати у Хонг-Конг. Овај без одуговлачења 
прими иаре, опрости се плачући са својом 
земљом, у којој се је радио и упути се 
на прцн иараброд, који цутује у Хонг-Конг. 
Кад приспије тамо, живи најудобније, док 
траје новаца и чека прилнку, да, ако је 
могуће, и по други пут покуша свој занат.

(Чунајте се змија отровница I Дано- 
мице се јавља о уједу змија љутица, па 
држимо, да не ће бити с горега, ако на- 
шим читаоцима дадемо ово упуство. Кад 
иутујемо по слободној природи, добро је, да 
се угнбамо чистинама у шумамасшто с.у из- 
вршене нрипери сунца, па пјешчарама п 
отвореним лединама, јер под камењем п 
коријењем често се крије отровна змија. 
Гочим бјелоушка и слјепић одмах одгмиже 
чим им се човјек приближи, отровне рп- 
дјовка не миче се смјеста и јао си га ономе. 
који у њу дирне. Но више се пута дого- 
дило, да је та отровница скочила на ноге 
дјеци, а да нијесу њу дирала. Но ако се 
догоди несрећа, те љутица кога занста 
угрузе, право је, да се превише не нре- 
страпшш н што но рећи главу на изгубиш. 
Врло је ријетко могуће позвати лијечника, 
већ треба виже ура чекати, док стигне 
докторска помоћ. С тога треба као код сва- 
ког отровања крви настојати прво о том, 
да се запријечи шнрење отрова даље у крв 
од ране, која се на кожу указује као убод 
игле од 2 милпметра. То се пак можа по- 
стићи јаким нзсисавањом ране или добрим 
повезом отрованог мјеста с помоћу јаке нити. 
Изсисавање ране није опасно, ако се при 
том и гута, само на устима не смије бити 
ране, Но ако отров пређе у крв, то помажу 
само срества, која јачају жпвце и ћерају 
на знојење, напосе алкохол и јако вино у 
већим количпнама. Изкусни планннарн носе 
са собом бицу конјака. По статистичким 
податцима од 20 уједених људи умире је- 
дан; не треба се одмах преплашити, али 
добЈо је бпти на опрезу пред отровницаам.

Телеграми Вечног „ђ. Бира".
БЕЧ, 2 августа. — „Кор. Пол.“ 

категорички дементира гласово о 
оставци грофа Голуховског.

ИШЛ, 2 августа. — Цар јо 
примио Банфија, којн је за тијем 
конферирао са Туном. Сјутра долазе 
оћтали министри.

ЦАРИГРАД, 3 августа. — Мар- 
ков иредао је Порти ноту односно 
погранично зађевице код Татарко- 
лака, којом тражи непосредно уре- 
ђење снорног земљншта.

ИПГЛ, 4 августа. — Цар је 
„римио у заједнпчкој удјенцп Бан- 
фија н Туна, који су изложили своја 
становишта. Два мпнпстра пресјед- 
ника наставнће конференце у Бу- 
дапешти.

КАНЕА, 4 агвуста. — Дошло 
је 40 францускнјех жандара и 2 офи- 
цира за полицију у Канеји.

Г1АРИЗ, 5 августа. — У ми- 
нистарском савјету Делкас је про- 
читао телеграме шпањске регенткиње 
и Макннлеја, који захваљују Фран- 
цуској на добријем услугама, јавља- 
јући да ће у Паризу опуномоћеници

утаначити мир, да тијем даду Фран- 
цуској доказ поштовања и повјерења.

АТИНА, 5 августа. — Султан 
је примио Ралија у удјенцу и изразио 
му живу жељу прпближења грчко- 
турског.

ПЕТРОГРАД, 5 августа. — 
Умро је генерал Черњајев.

БЕЧ, 5 августа. — Дошао је 
србијски Краљ Александар.

ЛОНДОН, 5 августа. — „Рај- 
тер“ доноси званично саопштење да 
вијест „Вједомости“ о ггротекторату 
инглеском у Аравији нема никаква 
основа.

РИМ 6 августа. — Стање је 
здравља Папе нормално.

БЕЧ, 7 августа. — Званичпо 
је објелодањена наредба Царева, ко- 
јом се установљујо медаља за војску 
и за све који су у војсци служили 

- кроз 50 година његовог владања, а 
; такођер и за остале државне функ- 
ционере. Кроз сву државу прослав- 
љен је свечано Царев рођеидан.

ВИЛХЕЛМСХЕХЕ, 7 авг. — 
На свечаном обједу Цар Внлхелм јо 

! наздравио Францу Јоснфу, свом ви- 
соком савезнпку, нагласивши да сва
срца бију за Франца Јосифа.

ШПАЊСНО - АМЕРИЧКИ РАТ.

ВАШИНГТОН, 2 августа. — 
Протокол мира садржи познате усло- 
ве. Американци ће заузети Манилу 
док се коначно не уреди филипин- 
ско питање. Опуномоћеници за ута- 
иачење мира састаће се у Паризу 

I најдаље до 1 октобра. Комисијо које 
ј ће руководити евакуацијом Кубе и 
' Порторика састаће се у Хавани и 
Санжуану 30 дана пошто се потпи- 
шо нротокол мира. Наредба да се 
обуставе непријатељства саопштена 
је свијема заповједницима војске. 
Јучер је било бомбандирање Манза- 
нила али је Бланко успио данас из- 
вијестити заноједника да су престала

ј нопријатељства.
ПОНЦЕ, 4 августа. — Два офи- 

цпра са вођом усташа послатису на 
сјовороисток острва да по свијем гра- 
довима развнју заставу америчку.

МАДРИД, 4 августа. — Мар- 
; шал Бланко дао је оставку, наводе- 
ћн да не може упраљати еволуцпјом 
Кубе. Тако исто генерал Аугусти, 
главни заповједник Филипнна пре-
дао је заповјод другом шефу.

ХОНКОНГ, 4 августа. — Гене- 
рал Аугусти прнспио је нз Маниле 
на њомачкој крстарнцн „Кајзерни 
Аугуста.“

МАДРИД, 6 августа. — Ратни 
министар изјавио је, да јо генерал 
Аугусти дигнут са заповједи на 
Филипинама.

ПАРИЗ, 8 августа. — „Тан“ 
доноси из Мадрида, да све слути, 
да ће преговори о миру дуго тра- 
јати.

ХАБАНА, 8*августа.— Усљед 
закључка мира Бланко је издао про- 
глас на грађапство, у ком каже да 
је дао оставку влади, п савјетује 
мир и род.
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Који од к. ц. ннтомаца нијесу 
још подпијелн Министарству Про- 
свјете увјерење о раду, успјеху и 
владању у прошлој шк. години, нек 
то учине најдал.е до краја овог мјесе- 
ца, у противном случају губе стипен- 
дију, као год и онп, који нпјесу поло- 
жили испит с довољнијем успјехом.

Цетињс, 2 августа. 1898.
Бр. 696.

Министарство Просвјете
и

Црквенијех Послова.

Јављамо свијема нашнјема пријатељима п знанцима, за нас 
тужну впјест, да се је 15 јула ове године преселио \ вјечност 
на Крпту, наш ннкад незаборављени син, бра, и ро^ак

ВУКО МАРКОВ ПОЧЕК,
који со тамо налазпо у црногорској жандармериЈП.

Покојни Вуно премннуо је у најљепшем цвијТту своје 
младости у 24 годинн свога живота, посље десето -дневног 
боловања у пркос љекарској и братској његи у руској оолници.

Према извјештају с Крита од нокојнпковпх другова, 
спровод је бно 16 пстог у 51/., сати посље подне. Мртвачки 
сандук нз болннце изнијели су: г. г. руски Адмпраљ с 
официрима нашнм н рускнм. 5 спроводу јо ишла музика, 
која јо свирала мртвачки марш, а чота руских војника, при 
спуштању покојника у гроб, пуцала јо плотуном у три маха.

Сматрамо соби за пријоку дужност изјавпти своју благодар- 
ност г. руском Адмираљу, који со побринуо оолесника за вријеме 
боловања походити неколпко пута с офпцирима у болници 
и благим ријочима олакшаватп му смртне муко, а прнликом 
ногреба учествовати и настојавати дашто свечанији спровод будо.

Вјечита и незаборавна хвала госп. кан. Машану Божовпћу 
и г. поручику Јову Бећиру, који око покојника непожалише, 
труда похађајући га и нонуђајући.

Нек је хвала: храбрпм војницима руским и црногорским, 
који из љубави према покојнику положишо на гробу два 
вијонца; — часном руском свештонику који је болесника прод 
саму смрт снабдио светом тајном прнчошћа, као и другијема 
који су извршили опијело; — г. г. докторпма на њиховом зау- 
зимању да покојнпка отму из наручја смрти; — војницима 
француским, грчким и италијанским, п грчком становништву 
којп у велнко снроводу учоствоваше.

Такође изјављујемо своју благодарност овдашњој нашој 
браћи н пријатељима, који лично на глас смрти дођоше код 
кућо, те с нама заједно оплакаше покојника и изјавише своје 
сажаљење, а тако и онима, који нам писмоно или телеграфично 
изјавише своје саучешће у нашој великој жалости.

Доњи Крај, 2 августа 1898.
Ожа ЛОШЋЕ II и:

Отац: Марко; мајка: Нвана; браћа: Саво, Ђурица, Нериша, Бајо и 
Илпја; сестра Анђе л остала родбина.

Шћепан (Стево) Иванов Луко- 
вац из Горњо Мораче има 16 година 
отишао је у Србију, одакле је пре- 
шао у Бугарску а отолен у Русију.

I До назад осам година јављао се 
својима пз Одесе, али од 1890 го- 
дпне никаква гласа о себи давао 
нпје. На молбу његовог оца умољаје 
се сваки онај којп би штогод о по- 
мепутом Шћеиану (Стеву) знавао
да би извијестио

Министарство Иностр. Дјела.
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Ношго су двиЈ’е куће Бута Ме- 
. мовића које постоје у овој’ вароши 
ј на каитун улице Иван Бегове, које 
су нзносене биле на јавну продају 
објавом од 5 Јуна 1898. Број 1097 
у четпрн броја „Гласа Црногорца“ 
до 1 Августа ов. год., давале сасви- 
јом ннску цијену; усљед чега се 
овијем продужава „родаја речених 
кућа до 1 Септембра ове год. којога 
ће се дана подписати понудиоцу 
највише цијене; исплата кућах про- 
дужиће се купцу до први Јануара 
1899 годпне.

Овијем се позпвају и сви дужи- 
тељи Мемовнћа да присуствују 1 
Септембра ове године у овој Управи 
кад ће бит нродаја истих кућа.

Цетиње, 4 Августа 1898.
Број 1454.

Управа вароши Цетиња.
(2-4)
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ЈТродајемо из слободне 

руке нагау кућу која се на- 
лазн у „Главној Улнци“ на 
Цетињу, пзмеђу кућа: Марка 
Иванигаевића и Јована Пи- 
пера.

3;» погодбу обратити се 
нотписатој

браћи: Петар и Митар Почен.
(1-3)

О Г Л А С.

6ВАК0 НОТЕћ N А Т I 0 N А ћ.
1Игсн, II., Таћог8<га88С 18.

Од вазда на гдасу Хотел за фамилије, 
на ново уређен. — 200 соба по I фор. а 
вр., у коме се не рачуна нн послуга ни 
освјетљење. — Кунатила, ц. кр. брзојавни 
уред п штацнја телефона у кућн. Удобан 
намјештај за посјетиоце јубиларне из- 
ложбе. Не повишује се цијена за ври- 
јеме иаложбе. Жељезнице и парних лађа 
пристаниште у непосредној близини. Веза 
транваја и омнибуса нз куће на све стране.

Изврсна рестаурација.
Особе бивају дигнуте на горње бојеве 

помоћу машина.

(13—16) р. м. Мауег, ВеаЈћ^г.

Уредник: Др. Л. Томановиђ. Ивдавалац: Државна Штамаарија. У К. Ц. Државној Штампарнји.


